

类别：A类

汉中市卫生健康委员会文件

签发人：张弦

汉卫函〔2024〕169号

关于对市政协六届三次会议第224号 提案的答复函

民建汉中市委员会：

贵单位提出的《关于进一步加强汉中市养老人才队伍建设的建议》（提案号第224号）收悉，贵单位针对汉中市人口老龄化现状，深入分析了全国养老护理员队伍的发展现状，指出当前存在养老护理员“专业化水平低”、“年龄结构老化”、“社会地位低”、“人才流失易严重”4个方面突出问题并提出意见建议，指出的问题客观准确，建议条理清晰，针对性和实践性很强。现结合卫生健康部门工作职能，答复如下：

近年来，我市高度重视老龄事业发展，全力打造“医养在汉中”城市品牌，先后出台了“医养在汉中”《中长期规划》《三年滚动计划》，先后联合发改、教育、民政、财政、人社

等 12 个部门制定印发了《关于推进医养结合发展的实施意见》，联合发改、教育、民政等 11 部门制定印发了《关于深入实施医养结合发展八大行动的通知》，重点在养老和医养结合人才队伍建设方面想办法、下功夫。

一是扩大医养结合服务队伍。引导汉中职业技术学院发挥医学、护理等现有专业优势，加强医护专业及实训基地建设，扩大招生规模，提高人才培养质量。积极开展医养专业技术人员技能培训和安全常识培训，医养结合机构要优先招聘培训合格的医疗护理员和养老护理员。鼓励医疗机构、养老机构及其他专业机构为老年人家庭成员及家政服务等行业人员提供照护和应急救护培训。

二是支持医务人员从事医养结合服务。实施医师执业地点区域注册制度，允许医师在注册区域内多点执业，支持医务人员到医养结合机构执业，带动提高医养结合机构服务能力和水平。建立基层医疗卫生机构参与健康养老服务的激励机制，鼓励退休医务人员到医养结合机构执业，发挥专长。建立医养结合机构医务人员进修轮训机制，提高其服务能力和水平。医养结合机构医护人员职称晋升与公立医疗机构同等对待。医疗卫生机构开展养老服务的，在核定绩效工资总量时结合实际进行动态调整，养老服务收入扣除成本，并按规定提取各项基金后，主要用于人员奖励，在核定的绩效工资总量内合理提高人员奖励水平。市级医疗单位医师晋升高级职称前到县、镇医养结合机构工作，工作经历视同到基层医疗机构服务。

三是夯实人才队伍储备。充分依托医联体和医共体帮扶机制，建立人才培养机制，加强人才培养、创新实施“一壮大两

提升”中医建设工程，采取名医师带徒、网络培训等方式培养医养结合人才。近三年，先后选送200余名医护人员赴省人民医院、省二院医进行实地培训，通过医养结合网络培训学员1600多人次，全市有5名专家入选陕西省医养结合人才专家库。各县区通过开展护理员培训专场活动、县域医联体共建等活动，大力开展护理员人才培养，不断夯实基层人才队伍储备。

虽然我们做了一些努力，近两年来，汉中职业技术学院开办的护理专业学科累计招生约1700人，去年至今护士资格考试通过人数约1320人，护理人员队伍得到极大补充，但随着我市人口老龄化的加剧和日益增长的专业化护理的需求加大，目前我市各级医疗卫生机构和医养结合机构仍不同程度存在人才队伍短缺问题。

下一步，我们将根据贵单位的建议，同民政、人社部门紧密协作，进一步加强医养结合人才招引和培养，积极开展对养老护理人才队伍的紧急医学救援能力培训，鼓励支持医护人员从事养老服务，努力营造良好的职业氛围。

最后，再次感谢贵单位对汉中卫生健康事业的关心和支持。



(联系人：石永超，电话：2628802)

抄送：市政协提案委、市政府督查室。

政协提案答复函征求意见表

提案编号	第 224 号	承办单位	汉中市卫生健康委员会
联系人	石永超	电 话	2628802
提案题目	关于进一步加强汉中市养老人才队伍建设的建议		
对办理工作的评价	A、 <input checked="" type="checkbox"/> 满意	B、基本满意	C、不满意
对答复函及办理工作的意见： <div style="text-align: center; font-size: 2em; font-family: cursive;">满意。</div>			
提案者签名 (单位盖章)	 何松	时间	2024. 7. 8

注：此表与答复函征求意见稿同时送提案者，正式答复前应对提案者所提的复函意见进行研究处理；表格前 5 项由承办单位填写，提案者签字后复印送市政府督查室。